


[网站首页](#) [工作动态](#) [南乐党史](#) [党史研究](#) [文件摘编](#) [文史天地](#) [关于我们](#) [在线视频](#)
[南乐党史](#)[党史人物](#)[内部刊物](#)[红色展厅](#)[党史事件](#)[党史人物](#)[魏敬斋](#)

文章作者：南乐县委党史研究室 文章来源：原创 发布时间： 2017-08-28 阅读： 340

[大事记](#)[2018年7月南乐县党史大事记](#)[2018年6月南乐县党史大事记](#)[2018年5月南乐县党史大事记](#)[2018年4月南乐县党史大事记](#)[2018年3月南乐县党史大事记](#)[2018年2月南乐县党史大事记](#)[党史遗址](#)[河北民军第一路第四支队发源地](#)[“武联防”纪念地](#)[刘大风故居](#)[刘大风墓地](#)[吴书升烈士墓](#)

魏敬斋，原名魏荫之，南乐县烟庄村人，1920年出生于贫苦农民家庭，一家人靠几亩薄田维持生计。8岁起，魏敬斋一边读书，一边参加力所能及的农业劳动。由于灾荒连年，军阀混战，土匪猖獗，魏家屡遭劫难。

1935年，魏敬斋在高小读书时秘密加入中国共产党，积极从事党的地下活动。1936年春，为躲避国民党南乐县警察局的追捕，他奔走唐山，当了近半年的运煤工，受尽欺辱，目睹日军横行霸道，决心抗日救国。年底，返回家乡，于1937年春找到了共产党，并参加“中华民族解放先锋队”。“七七”事变后，华北沦陷。魏敬斋家遭日伪抢劫，牲畜、家具损失殆尽，魏母被逼跳水寻死。魏敬斋家仇国恨集于一身，毅然参加抗日游击队，任分队长，与日伪开展游击战。他积极动员青年参加八路军，向抗日游击队四支队和卫河大队送人送枪，发展壮大抗日武装力量。

1939年7月，魏敬斋到山西平顺县抗晋军政大学第一分校学习。由于日军“围剿”，阎锡山封锁，孙殿英的袭击，学生生活条件异常困难，忍饥挨饿坚持上课。1940年“八一”前夕，他抗大毕业，被分配到冀南军区新编第八旅政治部任保卫干事，旋即又下连队参加“百团大战”，后调冀南三分区、四分区工作。历任保卫干事、政治指导员、教导员、分区特派员、武工队长等职，带领抗日武装与敌周旋，开展游击战争。

1945年8月，日军无条件投降，魏敬斋调任东支队总支书记兼特派员，随部队参加了解放临清的战斗和解放南和、平乡、临洺关等战斗。10月，国民党蒋介石调动10万大军，沿平汉线向冀南解放区进攻。时任八路军第四旅十一团特派员的魏敬斋，积极动员、组织部队参加了著名的“上党战役”和“平汉战役”。全面内战开始后，又随部队三出陇海，参加了大阳湖战役、定陶战役、龙凤战役和鄂南战役。魏敬斋是政治工作干部，每战却带头冲锋，身先士卒。在羊山集战斗中，他冲锋在前，身负重伤。1947年7月，伤未痊愈，又随部队千里跃进大别山，经过三天两夜行军，穿过黄泛区，到达周口镇和沈丘县。继尔斩关夺寨，强渡大沙河、洪河、淮河、汝河，冲破数道封锁，解放潢川，攻克金家寨、黄安、麻城等地，直抵长江边的黄梅、黄岗县。部队在大别山区坚持战斗一年多，拖住了蒋介石几十万大军。

1948年6月，魏敬斋调任新四旅保卫科长，参加了南阳战役。9月，参加淮海战役。在此战役中，新四旅与国民党的精锐部队第十一旅对阵，数日激战，歼敌1个师。1949年4月，奉命渡江作战，魏敬斋调任二八二师二团政委。不久，率部去安徽岳西地区剿匪。他率部严格执行党的政策，抽调干部开展宣传教育，团结争取多数，孤立极少数，胜利完成剿匪任务，受到军部通令嘉奖。8月，魏敬斋调任二十八师政治部科长，随军解放大西南，参加了成都战役。12月，调任二野十军政治部保卫部科长，后任川南军区保卫处长、法院院长等职。1952年9月，任四川省军区保卫部长。1954年任成都军区保卫部长兼政法组长。建国初始，魏敬斋团结和依靠广大群众，率部经一年多奋战，赢得清匪反霸、镇反剿匪和平息叛乱的胜利。

1960年苏联从中国撤走专家后，中国工业建设遇到很大困难。为加强备战，党中央决定发展国防工业，加强武装的研制和生产。1964年，魏敬斋调任成都军区国防工业部长，统管大西南的国防工业。当时，西南地区

的国防工业约占全国军事工业的一半，是“三线”建设的重点。他大胆调整工业布局，整顿各级领导班子，组织科技人员攻关，使大西南的国防工业生产很快转入正规。

“文化大革命”中，各大军区的国防工业部被林彪诬为贺龙、罗瑞卿的“黑部”。魏敬斋被视为“反革命”、“黑帮”、“假党员”，被关押5年，遭无数次批斗，受尽折磨和侮辱。1971年，林彪叛国死亡，魏敬斋获释，冤案得以平反昭雪。1973年，魏敬斋带领工作组进驻四川最大的飞机制造厂——国营四二〇厂，使许多老党员、老干部被“解放”出来，工业生产得以恢复。次年，魏敬斋调任万县军分区政委。到职三天，便遭“造反派”围攻。“造反派”扬言要把他彻底打倒，赶出万县地区。魏敬斋当机立断，组织工人纠察队，拘捕首恶游街示众，万县地区局势始得安定。

1975年夏，魏敬斋任四川省军区政治部主任，处理了许多“文革”中的遗留问题。1978年冬，调任成都军区政治部副主任（正军级）。中共十一届三中全会后，负责落实党和国家的各项政策，成立复查案件办公室，全区大批冤假错案得到纠正，维护了部队的安定团结，受到解放军总政治部的表扬。

1984年，魏敬斋主动提出离职休养。2017年6月病逝。

[上一篇：暂无记录](#)

[下一篇：暂无记录](#)

最新评论

[发表评论](#)

请您 [登录](#) / [注册](#) 后，发表评论

请谨慎发表评论，一旦发现您的语言不文明，将冻结您帐号。



南乐党史网 版权所有

濮阳市南乐县 邮编：457400 信箱：n1xwdsb@163.com

豫ICP备15031179号



51La